

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lloseta, núm. 11
Imprenta «LA ESPERANZA»

Año XV

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 28 de Mayo de 1924

Núm. 4611

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

MIRANDO POR EL VENTANILLO

Los ocios del Conde de Romanones

Hemos olvidado a quién pertenece la observación de que los liberales españoles se asoman a Europa por el ventanillo de Francia. No importa. La observación es cierta, y esto basta. Así es. Los políticos liberales, que jamás comprendieron ni sintieron la historia nacional; que desconocieron el espíritu del pueblo español; que vivieron divorciados de él; que se desarraigaron del solar patrio; que despreciaron las tradiciones españolas; que se obstinaron en dar carta de naturaleza en España a sistemas e instituciones exóticas, contrarias al concepto y al espíritu de las libertades y de las prerrogativas populares que el liberalismo truncó y arrebató a los pueblos, no tuvieron más pautas, ni siquiera otra guía, que la marcada por Francia, a la que se asomaron para copiar lo que, según ellos, constituían los avances de la civilización europea.

De allí vinieron todas las ideas que informaron al liberalismo español, desde los principios del llamado «derecho nuevo», en que se fundó, hasta la frase aquella que determinó las campañas antirreligiosas de que hicieron bandera los liberales españoles durante una época: «Le cléricalisme, voilà l'ennemi!»... Y siempre, desde Rousseau a Briand, pasando por Combes y Viviani, los liberales de España fueron a Francia a buscar figurín y modelo.

El conde de Romanones, para defender en las actuales circunstancias al régimen parlamentario derribado, que es defender lo indefendible, también ha ido a Francia a buscar falsilla, y se ha encontrado con un folleto de Barthou. Y ha aparecido en las librerías «El Político», obra de este escritor y político francés, traducida al español por el conde de Romanones, quien en el prólogo se cuida mucho de hacer constar que lo que Barthou dice de Francia es totalmente aplicable a España. A la España del abolido régimen liberal parlamentario, se entiende, porque a la verdadera España, a la que abominó siempre de eso, a la que recibió con aplauso su caída y a la que por nada del mundo quiere volver a ser víctima de su sistema, causa única de su decadencia y desconcierto, no es aplicable el folleto de Barthou, como no fue aplicable a la misma naturaleza de los españoles, por lo que fracasó cuantas veces se intentó restablecerlo, y fracasará por muchas que sean sus reformas y distintos los celares con que se quiera adornar al perro.

El conde de Romanones—hábil, travieso, intencionado—da la traducción de ese libro para decir «lo que no puede decirse», lo que hubiera dicho de haber autorizado el Directorio el mítin que los liberales proyectaban celebrar. Y así fija su actitud personal, a modo de aliento para sus amigos, declarando con Barthou, cuyas palabras hace suyas, que «el

político no se jubila jamás; que su retirada jamás llega, pues el político espera siempre...»; sean cuales fueren las circunstancias que le alejen de intervenir en la vida pública.

Es un consuelo lo que el propio traductor consigna en el prólogo puesto a su labor, y recomendamos al Directorio militar que detenga su atención sobre ello.

«Las primeras elecciones francesas—dice el conde de Romanones—después de la guerra (cuando se esperaba la renovación de la vida pública de Francia) llevaron al Parlamento dos tercios de «hombres nuevos», la mayor parte alejados de la política—técnicos y competentes—; pero al primer contacto con el Parlamento, los que parecía que iban a ser arrojados de la vida pública, forzadamente siguieron preponderando.»

El resultado de tal preponderancia ya se ha visto en las elecciones recientemente celebradas, que han producido la actual crisis, que alcanza hasta la más alta magistratura francesa, pidiéndose la dimisión del presidente de la República, monsieur Millerand, por las izquierdas triunfantes, que lo mismo hubieran pedido la abdicación del Trono, de existir allí Monarquía.

Y estas perturbaciones, que de tal suerte influyen en los rumbos y en la paz de un pueblo, ¿qué son sino consecuencia del régimen parlamentario? Lo lleva en sí el sistema y es necio pensar que con él, el orden, la armonía, la paz pública, puedan existir. Pintese como se pinte, con sufragio universal, con sufragio proporcional, con voto femenino y con voto infantil, el parlamentarismo es funesto. El Parlamento—dice «Azorín»—es fuente de desorden y de incompetencia. Y no porque lo diga «Azorín», sino porque lo es. Todos los autores están conformes en ello. Y todos los pueblos, por lo cual la crisis del parlamentarismo es universal, y los tratadistas se afanan en buscar lo que sustituya al desacreditado sistema.

Busca, que no es difícil por lo que a España toca, ya que es España la nación que ha tenido las instituciones de gobierno más acertadas, más edificantes, más directamente nacidas del sentimiento popular, y es la Historia las que las ofrece.

Con restaurarlas, el libro de Barthou habrá servido para entretener los ocios del conde de Romanones, que ha hecho la traducción, según declara, en las horas que ahora le sobran. Pero si lo que se restaura es el Parlamento, no es de temer, podemos darlo por seguro, que el final de cuanto presentamos será la vuelta de aquellos políticos que hoy observan, callan y esperan.

Mirabal

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

Hechos y números

Con datos y cifras que son elemento de insoslayable prueba, sería fácil demostrar—decimos en estos días un párroco de New York—que acaso en ninguna porción del universo prospera y fructifica la semilla evangélica como en los Estados Unidos. Sin que haya desaparecido aquella penetración de industrialismo que dió al país una triste preeminencia materialista, las cuestiones religiosas interesan mucho más que antes de la guerra, y periódicos y revistas que hasta hace poco cerraban las puertas a toda manifestación espiritista, buscan hoy las plumas más expertas para el estudio de estos temas.

El mismo movimiento de estridencia revolucionaria promovido por los Klu Klux Klan; qué es en el fondo sino la reacción de los protestantes ante las conquistas triunfantes del catolicismo? ¿Pueden Udes. presumir aquí, en España, la inmensa cuantía de las colectas dominicales que en nuestras parroquias se realizan todos los domingos? Ordinariamente pasa de quinientos duros la recaudación voluntaria que se hace en la misa. Junto a la casa parroquial, tenemos escuelas primarias para niños y niñas, centros postales de recreo y de distracción, imprenta para el Boletín Parroquial y todas estas instituciones de piedad y cultura se sostie-

nen boyantes, con el dinero de los feligreses.

Ahora mismo se ha destacado con poderosos relieves la extraordinaria importancia que se concede a la Iglesia, en América del Norte, con motivo de los nombramientos cardenales.

Las autoridades y el pueblo, en regocijo entusiasta y efusivo, han solemnizado la exaltación al Capelo de los dos Prelados americanos, en forma tal, que el propio Presidente manifestó no haber presenciado nunca espectáculo más conmovedor que la llegada a New-York del Cardenal Hayes.

Según los autorizados informes de «Official Catholica Director» en el año pasado de 1923 ha aumentado en 614 el número de Sacerdotes y en 298.997 al de creyentes. Se acercan a los diez y nueve millones los católicos de Estados Unidos, y las vocaciones eclesíásticas, sin que podamos creer que correspondan a las necesidades del culto, se fomentan sin embargo, y son más numerosas que antes. Acaso el número de sacerdotes dedicados a la cura de almas se aproxima a los 30.000.

Una de las empresas—añade el párrafo—que son más celo atendemos y a la que conseguimos especial cuidado es la escuela.

En cuanto se erige una capilla, enseguida se inaugura la enseñanza. Y aquí se ve palpable el dedo de Dios bendiciendo la obra. ¿Podrá V. creer que en un solo año han aumentado el número de pequeños alumnos en 65.950? Hoy las escuelas parroquiales proporcionan gratuitamente el pan de la cultura a un millón novecientos ochenta y ocho mil, trecientos setenta y seis niños. En conjunto los progresos del catolicismo son tales que del año 1923 a la fecha, las 84 diócesis se han aumentado en 95; contamos ya con cuatro Cardenales, trece Arzobispos, 98 Obispos y 18 Abades.

Impresionado ante manifestaciones tan espléndidas del poder de Dios, que así bendice los pies de sus evangelizadores, pregunto al sacerdote neoyorkino cuál sea su parecer y el de los americanos respecto a la Unión de Inglaterra con Roma. Es asante—me contesta—que preocupó mucho estos últimos meses. En New-York hemos seguido atentamente el curso de las famosas conversaciones de Malinas, pues la influencia inglesa en América es muy grande. Desde luego he de confesar a V. que los mismos periódicos protestantes no utilizan ya, al hablar del Romanismo, ninguna de aquellas manidas calumnias que en otro tiempo hacían las veces de argumentación. Hoy hablan del Papa con veneración y respeto, tanto, que en la conferencia de las grandes Industrias celebrada en Abril pasado, se evocó el nombre de León XIII, proponiéndolo a patronos y obreros, como árbitro soberano, en sus ideas y sus obras, de las cuestiones del capital y trabajo.

Creemos en América que llegará el feliz día de la unión y para abreviarlo nuestra oración es constante y fervorosa; como no confiar en que vuelvan al redil las descarriadas ovejas, si en los diez últimos años se cuentan en Inglaterra por millares los convertidos? Según las últimas estadísticas el número de católicos en tierra inglesa es de 14.827.512. Solamente en el Canadá más de la tercera parte de la población es católica y otro tanto ocurre en Malta y en las colonias de África.

¿No leyó V. en estos días la conscripción del gran literato Chertestant?

Hay grandes motivos de consuelo—termina el párroco de New-York—y nuestro optimismo no se cimienta en impresiones fugaces sino en hechos. «Lástima que en España no se promuevan más las relaciones de la metrópoli con los españoles emigrantes! Con frecuencia he visto casos de obreros españoles que deseosos de oír misa y comulgar en los primeros días de su llegada al país americano, no podían cumplir sus deseos por falta de sacerdotes conocedores del idioma. Importa mucho que el clero español no pierda el contacto con los emigrantes. ¿Cuántas revistas religiosas se publican en español? pregunto.—No conozco más que una que se publica en Florida bajo la dirección de los jesuitas.

Ponemos punto a la conversación. No quiero regatear minutos al ilustre visitante para que admire las incomparables bellezas de Toledo.

J. Polo Benito

Notas bibliográficas

I. *Compendio de Filosofía, Teología y Ética*, Luis Gill, editor.

Con ese tercer tomo termina la publicación de ese útilísimo trabajo, emprendido con grande acierto y llevado a feliz ejecución por el Dr. don Federico Dalmau, catedrático del Instituto de Gerona, para la formación filosófica de las jóvenes educandas en los Colegios de Religiosas. Lacen en ese tomo las mismas cualidades que avaloran los anteriores: dominio completo del asunto, claridad y método en la exposición, sobriedad y limpieza de estilo. Con mucho tino ha tratado el Dr. Dalmau de la existencia de Dios, verdad primordial que esparce sus luces sobre todos los órdenes de la vida humana, y de la cual han de reportar grande provecho las jóvenes, así en el orden doméstico, como en el religioso y social.

Ojalá este Compendio tenga la acogida que de justicia se merece.

II. *Historia prodigiosa del milagroso Niño Jesús de Praga*, por el P. Daroteo de la Sagrada Familia, Luis Gill, editor.

¿Y cómo tiene hondas raíces en el pueblo cristiano, en nuestros días, esa devoción, que, por cierto, es hacedora y siempre rica, a todo serlo! ¿Quién resiste a las gracias y hechizos de un niño y más, si es un Niño Dios? Para hacer más fructuosas tan amable devoción ayudará mucho el presente libro, pues en él se esclarece más su origen y ponen de relieve los maravillosos frutos que ha producido.

No lo dejen de la mano las almas afortunadas, golosas de esa devoción y que en ella saborean los frutos más regados del espíritu, y las que no son tan afortunadas, porque quizá lleguen a percibirlos un día, habiendo sido el presente libro poderoso instrumento para tan feliz resultado.

J. J. V.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Londres

La Exposición de Wembley

Pensábamos que Wembley era un suburbio de insignificante importancia de Londres. Ahora parece que Londres se ha convertido en un suburbio de Wembley. Todo el mundo parece estar hablando aquí de la Exposición del Imperio, y cada uno tiene algo nuevo que decir acerca de ella, alguna que otra atracción no descubierta para revelar a sus amigos, algún cuadro magnífico u objeto que todos debieran ver, algún mecanismo extraño y lleno de aventuras en el parque de recreos, y así sucesivamente.

Un nuevo verbo—wemblar—ataca al oído, típica un nuevo hábito al cual ha sucumbido todo el mundo y aun más. Claramente no ha habido nada antes con que compararla.

La gran Exposición de 1851 en Hyde Park «se perdería» en Wembley; lo que impuso la admiración del mundo en Filadelfia, Chicago y París, cuando se celebraron Exposiciones en aquellas ciudades, parece poco más de una nada cuando se compara con Wembley.

No hay un rincón de los Dominios que no esté representado, desde la pequeña Terranova, primero, de todos los Dominios de la Gran Bretaña en ultramar, hasta el poderoso continente de Australia; entre todo representados los esfuerzos constructivos de 425.000.000 de personas.

Allí puede verse cómo vive la gente en las posesiones británicas próximas al círculo Ártico o bajo el Ecuador; puede verse la vida en el corazón de un Continente y en los altos mares. Puede verse el trabajo de transporte aéreo sobre la superficie de la tierra, y contemplar a los mineros trabajando a gran profundidad bajo ella.

Es difícil calcular cuánto dinero se ha gastado en la Exposición. Un cálculo promedio bastante aproximado lo fija en 50.000.000 de libras esterlinas. No es una obra transitoria de lianes y yeso. Parece tan sólida como el Imperio británico mismo en la donosura de sus líneas y en sus sólidas proporciones. El acero y el hormigón combinados han producido un sistema arquitectónico general, atractivo y digno al mismo tiempo, y el orden completo de sus diseños dice mucho en favor del Comité de arquitectos de primer orden, a quienes se debe, tanto la disposición como los detalles de los edificios.

Corren rumores ya de que esta grande Empresa va a continuar un verano más, basados probablemente en la impresión general de que nadie habrá visto para fin de octubre todo cuanto hay que ver.

En el parque de recreos se han invertido cerca de 2.000.000 de libras esterlinas, y aquí es donde los promotores parecen haberse sobreexcedido.

La isla Coney es un experimento inocente, comparado con sus cuatro acres (162 áreas aproximadamente) de ingeniería y exuberancia.

Hay el Switchback gigante, el más grande y más largo y el más ligero de su clase en el mundo, y en el que el recorrido, por un chelín, resalta barato.

En la mayor parte de los espectáculos de esta sección, y de otras, el precio de entrada es de seis peniques, y esta suma da derecho a entrar también en el Palacio de Artes y a la Casa-Mañeca de la reina (cuyos fondos se destinan a la caridad).

Hablando en términos generales, puede decirse que hay muy más digno de ver de lo que uno puede esperar ver en muchas visitas por el precio general de entrada a la Exposición de 1906.

Entre algunas de las atracciones especiales en el Estado de la Exposición, está despertando gran interés el «Rodeo» internacional que habrá de celebrarse hacia fines de junio. Un Rodeo es un campeonato de torneos entre boyeros, y es uno de los deportes más populares en los países que se dedican a la cría de ganado.

Congreso de Enseñanza libre en Bélgica

De «La Nation Belge»: «La Federación de la Enseñanza Libre, de Bélgica, ha celebrado su Asamblea anual, en el Seminario de Malinas.

A ella concurren los representantes de las organizaciones escolares y colegios de todas las regiones de Bélgica.

La importancia y utilidad de tales Congresos no pueden ponerse en duda, pues es muy necesario, en los tiempos que corren, que la enseñanza libre demuestre, entre las autoridades competentes, que tiene fuerza para proseguir su vida, y que está animada de una tenaz voluntad de defenderse de los ataques que se hacen a la verdadera cultura cristiana. Este es el significado del Congreso.

Inauguró la Asamblea el abate De Smet, inspector diocesano, presidente de la Federación de Enseñanza Libre.

Su discurso fué interrumpido por las aclamaciones de los asambleístas al ex-presidente de la Federación, señor Blampin, vicario general de Tournai.

A continuación habló el padre Misonne, de Bruselas, sobre la necesidad de llevar a la práctica los estudios en proyecto para la

En Canadá, Australia y los Estados Unidos tales torneos se celebran frecuentemente. Los que toman parte en estos paglitos no reciben paga por ello, pero se ofrecen premios a los vencedores en los diversos concursos.

El Rodeo de Wembley va a ser el primer torneo internacional de esta clase, y se han recibido inscripciones de reputados jinetes de los Estados Unidos, Canadá, Argentina, Méjico y Australia.

Los concursos incluyen: cabalgar en caballos cerriles; cabalgar, echar lazos y luchar a brazo partido con novillos. Existen reglas precisas y complicadas para todos estos concursos. En los de lucha con novillos se decide la victoria por el tiempo que tarda el luchador, el cual comienza por cabalgar, salta después del caballo y, por fin, tiene que derribar al novillo a tierra luchando con él. Se venán otras muchas variaciones de deportes de vaqueros.

Para todo aquel que lo ha podido esfragar, la culminación de una carrera escolar realmente satisfactoria ha sido un viaje por el mundo en compañía de su profesor.

La mayor parte de la gente no puede costearse, pero los padres y las autoridades escolares de aquí no han sido tardos en darse cuenta de las posibilidades docentes de Wembley. De todas partes de las islas británicas van atravesando grupos de niños a la Exposición. Así adquirirán una perspectiva mucho más correcta de la esfera de acción casi ilimitada del Imperio, visitando las representaciones y viendo los productos de Canadá y de Australia, por ejemplo, de la que jamás podría obtenerse por los libros de la escuela; y el conocimiento técnico que absorberán por los tojos del cultivo del algodón, del te o del caucho; de la crianza de animales de todas clases desde ovejas hasta austruces; de tejer, y de otras muchas industrias, permanecerán firmemente en la memoria.

Por toda la Exposición se da una importancia grande al realismo.

Por ejemplo, la mina de carbón comprende unos cuatrocientos metros de trabajos subterráneos con sus pozos, maquinaria y todo completo, incluso mineros trabajando—el coste de esto solamente ha sido de 150 mil libras esterlinas—y se invió a los representantes de La Unión de Mineros para que indicasen qué clase de adiciones podrían hacerse, con objeto de poder hacer aparecer más vívido el proceso de extracción de carbón. Estos manifestaron estar completamente convencidos de que la mina de carbón de Wembley era una perfecta y típica réplica de las condiciones de este país. Los Dominios presentan muchas clases de minería. Sud Africa en particular da representaciones gráficas de la minería de oro y de diamantes. Por variar, puede uno ver a los buscadores indígenas de perlas zambullirse en las aguas del Palacio de Neptuno—lugar de muchos peces raros—en busca de tesoros.

La historia se hace real y atractiva por medio de espectáculos y de exposición de objetos. Las autoridades del Ejército y de la Marina tienen centurias, batallas, industrial y ciencia para auxiliarlas en sus representaciones, y durante meses atrás se ha desplegado gran ingenio en diseños y en ensayos.

La historia de la Industria y del comercio tiene también su fascinación y romance, según pueden demostrarlo prontamente los Palacios de Industria y de Ingeniería.

Toda la Exposición, como obra de organización, es una «tour de force», que ciertamente no mengua el Imperio, al que ejemplifica y que la ha llevado a término maravilloso y sorprendente.

G. H. Reyes

Londres, Mayo de 1924.

reorganización de la segunda enseñanza, que reclaman una especial atención y una lucha quizás, aún, más empeñada.

El canónigo de Munster lee una Memoria de cuestiones más prácticas, sobre la necesidad de intensificar el estudio de la Religión en los jóvenes, y pide que se introduzca un sistema de exámenes, con diferentes diplomas de capacidad, que permitan a los jóvenes convertirse en apóstoles de su fe, no sólo con el ejemplo, sino también con la palabra.

En las dos sesiones siguientes, el abate Marschal, en la sección de Humanidades, habla del proyecto Berard, que es el punto de partida hacia una reforma más radical y un retorno a las disciplinas clásicas.

El abate De Smet se ocupa de las ideas expuestas por un americano, que quiere excluir de la enseñanza a Xenofonte, y hacer entrar más a Homero en la enseñanza del griego.

En la sección de enseñanza de Humanidades modernas, el abate Laismont habló de la organización de una oficina comercial, mientras que el catedrático Macaire trató de lo que deben ser las Humanidades modernas.

En la segunda Asamblea general se tra-

taron de diversas conclusiones, como las relaciones de la enseñanza libre y el fisco, que pueden convertir a la enseñanza, ya libre, en la salvación de las futuras generaciones.

La fiesta del día 30 en Montesión

Con el objeto de conmemorar el quinto aniversario de la consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración, establecidos en la iglesia de Montesión, siguiendo las instrucciones dadas por los Reverendísimos Prelados españoles, celebrará, el próximo viernes, día 30, los siguientes actos:

Por la mañana.—A las siete y media, Misa de Comunión general, a la cual han sido invitadas todas las Congregaciones de señoras y caballeros de Montesión, para implorar del S. Corazón de Jesús copiosas bendiciones sobre España y su católico Monarca. Se repartirán las hojas del día nacional, que contienen el acto de consagración, y otras oraciones propias de este día.

Por la tarde.—A las seis y media, expuesto el Santísimo, habrá el ejercicio del mes de María, precedido del S. Corazón, y sermón, que predicará el Rdo. P. Alfonso Veray, Superior de la Residencia. A continuación, habrá el acto de consagración de España al S. Corazón de Jesús, solemne Te-Deum en acción de gracias y bendición con el Santísimo. Al final, se cantará el himno nacional del S. Corazón.

Tornos de vela.—Durante la función de la tarde, se sucederán, cada cuarto de hora, turnos de vela delante del Santísimo, en los cuales irán alternando doce militares y doce socios y congregantes de las distintas Congregaciones, los cuales se renunciarán todos, al terminarse el sermón, en la sacristía para asistir con luces a la consagración, Te Deum y bendición. En la imposibilidad moral, de invitar particularmente, el P. Director y la Junta del Apostolado ruegan que, por la presente, se consideren invitados todos los socios y fieles para asistir a los mencionados actos.

Indulgencias.—Su Santidad el Papa Pío XI ha concedido a todos los que renueven la consagración, en acto público de culto sagrado, el 30 de Mayo, 7 años y 7 cuarentenas de indulgencia, y una plenaria a los que confiesen, comulgasen y rueguen a Dios por las intenciones de Su Santidad.

Pago de haberes

El próximo lunes, día 2 de Junio, se abrirá el pago de sus haberes a los perceptores de Clases pasivas que los tienen consignados en esta Pagaduría Depositaria de Hacienda. El pago se hará en la siguiente forma: Día 2.—Jubilados, Montepío civil y Pensiones remuneratorias. Día 3.—Montepío militar y Retirados, éstos desde la letra A hasta la L inclusive. Día 4.—Retirados, desde la letra M hasta la Z, ambos inclusive. Y día 5.—Nóminas sin distinción.

El Congreso de la Prensa catalano-baleare

Ayer, a bordo del vapor correo de Barcelona, llegó, acompañado de su distinguida señora, el presidente de la Asociación de la Prensa de Gerona, don José García Alvarez, para asistir al Congreso de Prensa catalano-baleare, que ha de comenzar mañana, jueves, en esta ciudad. El presidente de la Diputación, señor Mataró, ha puesto su automóvil, con cargo al capítulo de sus gastos de representación, a la disposición de la Mesa del Congreso. Mañana, a bordo del vapor correo de Barcelona, llegarán a Palma los periodistas y acompañantes que vienen con motivo del Congreso de Prensa catalano-baleare. El Congreso durará cuatro días: desde mañana hasta el domingo, ambos inclusive. He aquí el programa: Día 29 de Mayo.—A las siete de la mañana, llegada de los congresistas a Palma. A las once, sesión inaugural del Congreso, que tendrá lugar en el salón de sesiones de la Casa de la Ciudad. A las tres de la tarde, excursión a Sóller. Día 30.—Por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las tres y media, sesiones del Congreso en el local de la Asociación de la Prensa. A las seis de la tarde, excursión al castillo de Bellver y a Bendinat. Por la noche, a las nueve y media, función de gala en el Teatro Lírico. Día 31.—Por la mañana, excursión, en tren, a Manacor, y de allí, en auto, a Portocristo; visita a las cuevas del «Drach» y comida en Forte-Cristo. Día 1.º de Junio.—A las doce, sesión de clausura del Congreso, en el salón de sesiones de la Diputación provincial. A las dos, banquete en el «Mediterráneo Metel». Por la noche, a las nueve, salida de los congresistas para Barcelona.

En la Audiencia

El homicidio de Montuiri. Hace poco más de ocho meses, el 26 de Septiembre del año anterior, discutieron, en Montuiri, por cuestión de poca monta, dos mujeres, que vivían en casas contiguas. Causas de la cuestión: si una de dichas mujeres echaba el estiércol en el corral de su vecina. La discusión se agrió e intervinieron los maridos, que llegaron a las manos. Uno de éstos resultó con heridas, de tal gravedad, que le causaron la muerte a los pocos días. El agresor—R. A. G.—fue detenido primero, y luego procesado. Ayer, en la Audiencia, se celebró la oportuna vista, estando el Ministerio público representado por el abogado fiscal sustituto don Jerónimo Massanet Sempol y corriendo a cargo la defensa del procesado del letrado don Luis Canals.

El fiscal pidió para el procesado la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, pago de costas, accesorias e indemnización de cinco mil pesetas a la viuda del interfecto. La defensa solicitó para su patrocinado la pena de seis años y un día de prisión correccional. El juicio quedó concluso para sentencia.

En Santa Catalina

Solemne oración de Cuarenta Horas que las Hijas de María de Santa Catalina dedican a su Excelencia Madre los días 30, 31 de Mayo y 1 de Junio de 1924. Viernes 30.—A las seis y media, exposición.—A las diez, Misa mayor.—A las siete y media noche, Rosario, Triduo con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.; Mes de María y Reserva. Sábado 31.—Como el día anterior.—La Misa mayor se ofrecerá en sufragio de las asociadas fallecidas durante el año. Domingo 1.—A las siete y media, Comunión general, acto seguido Exposición.—A las diez, Tercia, Misa mayor con sermón por el citado orador.—A las seis y media, Laudes cantadas. A las siete y media, Rosario, conclusión del Triduo, Trisagio, Procesión y Reservas.

En la Escuela de Comercio

Los exámenes. Los exámenes para los estudios de la carrera de Comercio, se celebrarán en los días que a continuación se expresan: Día 2 de Junio: Exámenes de Ingreso. Día 3: A las 10.—Elementos de Aritmética y de Geometría. A las 10:30.—Elementos de Historia Universal y especial de España. A las 11.—Fundamentos de Derecho y Economía Política. A las 12.—Legislación Mercantil española. A las 12:30.—Legislación Mercantil española (2.º curso). Día 4: A las 9.—Dibujo. A las 10.—Ejercicios de Gramática española. A las 10.—Ampliación de Aritmética y elementos de Álgebra. A las 10.—Francés (primer curso). A las 10:30.—Francés (2.º id.). A las 11.—Inglés (primer curso). A las 11:30.—Inglés (2.º id.). A las 12.—Inglés (3.º id.). A las 12:30.—Aleman (2.º id.). A las 11.—Caligrafía. A las 12:30.—Taquiografía (primer curso). A la 1.—Taquiografía (2.º curso). Día 5: A las 10.—Cálculo Comercial. A las 3:30 tarde.—Práctica Mercantil. A las 4.—Cálculo Comercial. Día 6: A las 9:30.—Geografía General y especial de España. A las 11:30.—Física y Química aplicadas al Comercio. Día 7: A las 10.—Primeras materias con elementos de Historia Natural. A las 10:30.—Geografía, Económica general y especial de España. A las 10:30.—Mercancías y Nociones de Procedimientos Industriales.

En la Pureza

El viernes 30 del actual tendrá lugar el día de retiro reglamentario de la Federación de exalumnas de la Pureza de María Santísima, en la capilla del Real Colegio, empezando por la mañana a las diez y media y por la tarde a las cinco. Se celebrarán los actos de costumbre, con plática, por la tarde, a cargo del Rdo. señor don Andrés Calmarí, Catedrático del Seminario.

Vida deportiva

«Natación», de Alicante, y «Alfonso XIII». Esta mañana, a bordo del vapor correo de Alicante, han llegado los «equipiers» del «Club Náutico», de Alicante, que han de contender con nuestro «once», campeón de Baleares, mañana y pasado. En el mes de mayo han sido recibidos por los directivos del «Alfonso», quienes, después de darlos la bienvenida, les han acompañado hasta el «Grand Hotel», donde se les había preparado alojamiento. Vienen los jugadores alicantinos, con quienes hemos hablado esta mañana, decididos a demostrarnos su valía y animados a efectuar dos brillantes encuentros, en cuanto a calidad y cantidad de juego se refiere. Los jugadores llegados son Blau, Torregrosa, Samper, Calatayud, Candela, Romoñedo, Albadalejo, Devera y Ruiz. Reforzando el equipo, han llegado también Calvo (del «Real Murcia»), Suárez (del «Atlético» de Madrid), González (del «Español») y Molina (del «Gimnástico», de Valencia). Acompañan al equipo su presidente, don José Aguiló, y el tesorero, don Marcial Samper. Sean bienvenidos. Como historial de la potencialidad del equipo que ha de luchar contra el nuestro campeón, damos a continuación una lista de los «teams» por él vencidos. Al «Meteor», de Praga, le vencieron por dos a uno; al «Victoria Zinow», también de Praga, por cuatro a tres; al «Naisekt», de Checoslovaquia, por tres a cero; al «Olimpique», de París, por tres a uno; al «Español», de Barcelona, por dos a uno; al «Parth», de Alemania, por tres a cero, etc. etc. Perdió este equipo el cuarto de final contra el «Real Madrid», finalista por tres a dos. En su región, de nueve partidos de Campeonato solamente perdió uno, ganando, además, a un equipo de selección de su provincia, a pesar de haber sido reforzado con Zamora. Con todos estos antecedentes, que hacen calificar estos encuentros de inmejorables, no dudamos asistirá al campo de «Buena

Aires» toda nuestra afición futbolística, en espera de dos tardes memorables.

El «Alfonso XIII» a Barcelona

El próximo viernes por la noche embarcará para Barcelona, al objeto de jugar el partido de Campeonato de su categoría, con el «Ibarra» de Mataró, el equipo Campeón de Baleares, «Alfonso XIII». La Compañía de vapores «Trasmediterránea», como obsequio especial a los socios de la Real Sociedad «Alfonso XIII» que deseen pasar a Barcelona acompañando al equipo, les concederá una rebaja del 10 por 100 sobre el precio de los pasajes. Estos para obtenerlos con la citada rebaja habrán de ser adquiridos en el mismo local social del «Alfonso XIII».

De Arte

La Exposición nacional. Ha quedado instalada—ya lo dijimos por telegrama—la Exposición nacional de Bellas Artes, cuya inauguración ha de tener lugar mañana, jueves, con asistencia de los Reyes. Por noticias particulares recibidas de la Corte, se sabe que el Jurado de admisión se ha mostrado este año muy exigente, rechazando ininidad de obras, algunas de éstas de artistas de fama. Sabemos que han sido admitidos cuadros de Lorenzo Cerdá, José Pons Fran, Emilio Pou González-Moro, Francisca Cálfora y Mariano Paater.

La feria de Manacor

Servicio de trenes para el día 29 de Mayo, feria de la ciudad de Manacor: De Palma a Manacor a las 7:15, 9, 15:5 y 20:10. De Manacor a Palma a las 6:45, 17:20 y 20:15. Los trenes extraordinarios que tienen su salida de Palma y de Manacor a las 9 y 20:15 respectivamente admitirán viajeros para todas las estaciones del trayecto a excepción de la de Empaíme. El tren que tiene su salida de Manacor a las 20:15, admitirá viajeros para el ramal de La Puebla, quienes habrán de trasladarse en laca. Palma, 27 de Mayo de 1924.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Los empleados de escritorio y banca

Constitución de la Asociación Regional. En la Federación Obrero-Católica de Mallorca, se celebró, ayer a las nueve de la noche, una Asamblea convocada para organizar, y dar cuenta de los trabajos efectuados, a este fin, una Asociación regional de empleados de escritorio y banca, domiciliada en nuestra ciudad. La comisión organizadora, integrada por los señores don Pascual Mas Barillo, don Bartolomé Morla, don Miguel Vidal, don Julián Rosselló, don José Ferrer, don Manuel Salvá y don Andrés Torrents, fue encargada de redactar los Estatutos y Reglamento, y una vez llevado a buen fin este trabajo, convocó a la citada Asamblea. Abrió la Asamblea el diputado provincial y vice-presidente de la Federación Obrero-Católica don Jaime Vicéns, quien, después de saludar a los reunidos, se ofreció personalmente a todos, y en nombre de la Federación ofreció el apoyo consiguiente para el desarrollo de esta obra. Terminado su discurso, pasó a ocupar la presidencia del acto don Pascual Mas Barillo, quien habló brevemente de los trabajos llevados a cabo para la organización de esta Asociación y finalidad que con ella se persigue, que es el mejoramiento moral y material de la clase. A continuación, don Manuel Salvá dio lectura al Reglamento y Estatutos, por que habrá de regirse la sociedad, quedando tras breve discusión y con ligeras modificaciones, aprobados por unanimidad. Después se procedió al nombramiento, con carácter, interino, de la Junta directiva. Fueron elegidos los siguientes señores: Presidente, don Juan B. Font y Peña. Vice-Presidente, don Antonio Villalonga Villalonga. Secretario, don Bartolomé Morla Reus. Vice-Secretario, don Manuel Salvá Bofivar. Bibliotecario, don Pedro Sastre Magaet. Contador, don Gabriel Perceel Marcó. Tesorero, don Jaime Mir Bujosa. Vocal 1.º, don Miguel Vidal Caracciolo. Vocal 2.º, don José Ferrer Marroig. Vocal 3.º, don Julián Rosselló Ripoll. Vocal 4.º, don Eulogio Juan Oliver. Al acto asistió numerosa concurrencia. En representación de la autoridad gubernativa, estuvo presente en la Asamblea el agente de policía don Nicolás Tous. En la Asamblea reinó gran animación, esperándose que esta Asociación, que cuenta ya con más de 130 asociados, velará constantemente por los socios contribuyendo grandemente a su bienestar. Entre los principales propósitos que anima a esta Asociación, figuran el establecimiento de Socorros Mútuos, ayudas en caso de cesantía, pensiones, socorros de enfermedad, casas baratas, etc., etc. Deseamos a la nueva entidad fundada ayer toda clase de prosperidades.

El capitán Roca

Leemos que la compañía de regulares de Melilla n.º 2, que manda nuestro paisano el capitán don Antonio Roca, figura como muy distinguida en los combates celebrados en los pasados días 3, 7 y 10 en las inmediaciones de Sidí-Mesand, llegando por dos veces dicha compañía al cuerpo a cuerpo con el enemigo, que estaba fuertemente atrinchado en el fondo de un abrupto y profundo barranco, logrando sacarlo de sus cuevas y trincheras, haciéndole gran número de prisioneros y cogiéndole muchos fusiles y municiones; así como también el día 11 logró rescatar el cadáver del teniente de la Legión señor Imaz, el cual cayó el día 10 en poder del enemigo.

La debilidad es impropia del hombre. Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiéndolo en energía, vigor y poder que corresponde a su sexo. Esa transformación la hará usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frotisco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

RECIBIDO NUEVO MUESTRARIO DE LAS ACREDITADAS CORTINAS Y PERSIANAS para la temporada de Verano (venta exclusiva) EL AGUILA, SAN NICOLÁS, 7. LA CASA ALABERN. Ha recibido todos los géneros y novedades de temporada Pañería-Sastrería-Camisería Y ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO Cererols, 10-14 PALMA.

El capitán Roca fue felicitado por el Alto Comisario y por el Comandante general en el mismo campo donde se desarrollaba la acción, por su valor y comportamiento, siendo propuesto para el ascenso a comandante.

Notas de sociedad

En la parroquia iglesia de Sóller, se unieron ayer en el indisoluble lazo matrimonial la bella señorita Magdalena Colom y don Juan Arborea. Apadrinaron a la novia don Jaime Ripoll Coll y al novio don Elviro Sans, y actuaron de testigos don Juan Maten y don Miguel Servera. Bendijo la unión el Rdo. don Guillermo Vantrell. Los invitados fueron obsequiados con un «lunch», servido en el domicilio de la familia de la novia, y los contrayentes, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron para Lluch.

Nuevo Doctor

Ha obtenido, en la Universidad de Zaragoza, el título de Doctor en Medicina y Cirujía el estuoso joven don Francisco Sureda Vidal, hijo del farmacéutico D. Juan.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña María del Carmen Llamas Pérez de Percebal, viuda de Ramírez.

De viaje

Ayer salieron para Valencia, en el «Delphin», don Francisco Sureda, el Rdo. P. Torvar, don Pilar Moysi del Dexeallar, acompañada de su hijo don Jorge y su sobrina señorita Sofia Aris, don Guillermo Barceló, don Jerónimo Casas, don Fernando Ramis de Ayreñor, don Eduardo Lassala y D. Arcadia Sandovar. De Ibiza han llegado en el «Bellver» don Antonio Riera y don Juan Torres. Ayer salieron para Ciudadela, en el «Ciudadela», don Juan Vich, don José Sancho, don Carlos Ortiz, don Bartolomé Font, don Miguel Muntaner, don Raimundo Monfort y don Antonio Alzamora.

Del mar

Ayer salió el vapor «Delphin», para Valencia. También salió el vapor «Ciudadela», para el punto de su nombre. Esta mañana, salió el vapor «Ciudad de Palma», para Cabrera. Procedente de Alicante e Ibiza ha fondeado esta mañana el vapor «Bellver». Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Rey Jaime I». De dicho punto es esperado mañana el vapor «Delphin».

Noticias militares

Destinos.—Teniente de Caballería don Gabriel Ramis de Ayreñor Rosselló, del Regimiento Lanceros de Sargento al de Cazadores de Vitoria. Comandante Médico don Juan Naeyo Diabolo, del Hospital de Palma, a la Academia de Artillería. Devolución de cuota.—Por no haber hecho uso de los beneficios de reducción del tiempo de servicio, se ha resuelto sean

devueltas 250 pesetas el recluta del campo de Campos del Puerto Francisco Manresa Manresa.

Teatrales

Esta noche celebra su beneficio la primera actriz Carmen Moregas, con la comedia de Tirso de Molina «Marta la piadosa». Después de la función, la beneficiada recitará algunas poesías, entre las cuales una del ilustre señor Tous y Maroto. Lirico. Anoche se estrenó el drama «El Intruso» adaptación del de Ivan Turgenyeff, llevada a nuestra escena por Francos Rodríguez y González Llana. «El Intruso» es una obra de fondo cruel y amargo, en el cual se destacan ligas vulgares de la sociedad moderna. En el desarrollo, no se hiera a los oídos delicados.

Sueltos y noticias

Per maltrato. La guardia civil del puesto de Palma ha denunciado a un sujeto que maltrató a palabra y obra a otro. Nuevo auto. El distinguido capitán de artillería don Emilio Nadal ha adquirido un nuevo automóvil marca «Rugby», tipo turismo. Bendición. En la parroquia de la Santísima Trinidad, donde se venera la imagen de San Cristóbal, ha sido bendecido un nuevo espléndido automóvil, tipo Seán, adquirido por nuestro distinguido amigo el exdiputado provincial don Juan Aguiló. Infracción. En Campos del Puerto, ha sido denunciada la defuía de un comercio por infracción de la ley del descanso dominical.

Gratis

Una petaca de piel extra, le será entregada mediante canje de cien tapas «NIKOLA» o de ciento cincuenta de «CLASICO». El canje se efectuará en Palma, durante los meses de Junio y Julio, en el domicilio de D. Domingo Torrents Roca, CASA ROCA, Lonjeta, 53.

Ocasión seria para capitalistas

Invirtiendo de 35.000 a 40.000 pesetas, protegidas por garantía efectiva, e inspección personal, en negocio muy conocido, acreditado, céntrico, se obtendrá un buen interés y otras ventajas. Razón en el Centro de Anuncios.

CASA DE RECREO

Se vende una muy bien situada en Son Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera. Informes: Centro Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

De París

Madrid, 28 (1'40)

Los Ayuntamientos y el problema de las reparaciones

París.—Muchos Ayuntamientos han aprobado mociones de gratitud a los Presidentes de la República y del Gobierno por los servicios prestados a Francia.

Al propio tiempo, reclaman los Municipios que el problema de las reparaciones se solucione sobre la base de los informes técnicos.

Un vuelo de seis horas y media

París.—El aviador Frabreant ha hecho un viaje desde Lebourg a Fraga.

Empleó en el vuelo seis horas y media. La distancia recorrida es de mil cuatrocientos cincuenta kilómetros.

La campaña de Marruecos

Madrid, 28 (1'00)

Un convoy

Melilla.—Ayer se llevó un convoy a Tiziza y Afso.

No hubo la menor novedad.

Marcha de un regimiento

Melilla.—Ha marchado a Tafersit el primer regimiento de artillería de montaña. Quedará destacado allí.

Visita de Sanjurjo

Melilla.—El Comandante general, señor Sanjurjo, ha recorrido la parte antigua de la población.

Le acompañaban en la visita sus ayudantes.

El general fué cariñosamente acogido por el vecindario.

Para una laureada

Melilla.—Se ha ordenado se instruya juicio contradictorio para conceder la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de caballería Sr. Sáenz de Tejada.

Este murió en campaña el próximo pasado día 31 de Mayo.

El coronel Alvarez Espejo

Melilla.—El coronel de Ingenieros señor Alvarez Espejo visitó ayer el aeródromo de Tabuina.

Luego se elevó en un aparato, volando sobre la zona rebelde.

Marcha de aviadores

Melilla.—Ha marchado para París una comisión de capitanes y tenientes aviadores. Van a recoger aparatos para varias escuadrillas.

La "Gaceta,"

Madrid, 28 (1'00)

Los Delegados de Hacienda podrán casificar a los Alcaldes.—Los presupuestos municipales

La "Gaceta", en su edición de ayer, publica una real disposición manifestando que los Delegados de Hacienda podrán imponer correcciones a los Alcaldes en calidad de delegados del Gobierno.

Esas correcciones se podrán imponer simplemente por los motivos que se especifican en la disposición.

Publica también la "Gaceta" una real orden ampliando hasta el próximo día 10 de Junio el plazo para que los Ayuntamientos puedan presentar a la Hacienda sus presupuestos.

Consejo de guerra

Madrid, 28 (1'40)

El asesinato de Concha Robles

Valencia.—Se ha celebrado el anunciado Consejo de guerra contra el comandante de caballería don Carlos Verdugo Botat, que mató a su esposa, la actriz Concha Robles, y a un tramoyista.

El hecho ocurrió en el escenario de un teatro de Almería, donde trabajaba la señora Robles. El comandante disparó contra su esposa matándola, y uno de los proyectiles causó también la muerte del tramoyista.

Presidió el Tribunal el Gobernador militar, general García Trejo.

Se leyó la prueba testifical, que es contraria al procesado.

Este no asiste a las sesiones del Consejo.

Del Extranjero

Madrid, 28 (1'00)

Los Reyes de Italia, en Londres

Londres.—Han llegado a esta capital los Reyes de Italia, devolviendo la visita que los de Inglaterra les hicieron.

En Londres, les había recibido el Príncipe de Gales.

SS. MM. británicas acudieron a la estación, acompañados del Gobierno y de numerosas personalidades.

El recibimiento dispensado a los soberanos italianos por el público ha sido muy entusiasta.

Desde la estación, el cortejo se dirigió al Palacio Real de Buckingham.

Germaine Berthou, condenada Burdosa.—Se ha dictado sentencia en el proceso seguido, por ultrajes a la autoridad, a la anarquista Germaine Berthou.

Se la condena a cuatro meses de prisión y dos años de destierro.

Pelletier, a Pekín

París.—Un telegrama de Shangai dice que el aviador francés Pelletier d'Ois, que está dando la vuelta al mundo en avión, sale mañana en dirección a Pekín.

Discurso comunista

Moscow.—Se ha inaugurado el décimo-tercero Congreso comunista ruso. Kamenoff pronunció un discurso exaltando la memoria de Lenin.

Manifestaciones del Marqués de Estella

Madrid, 28 (1'00)

La propaganda ciudadana.—La nivelación de los presupuestos.—El déficit se extinguirá en dos años

El Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, antes de marchar a Guadalupe, nos hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones.

Se lamentó de no haber podido asistir al banquete del Circolo de Bellas Artes, de no poder presenciar la corrida para recaudar fondos con objeto de salvar los frescos de Goya, de la iglesia de San Antonio de la Florida y de no poder acompañar al Monarca a la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes, por tener que atender a compromisos contraídos de propaganda ciudadana.

Manifestó que en el próximo mes de Junio volverá a retirarse para trabajar en la confección de los presupuestos.

Ahora estudio—dijo—con el subsecretario de Guerra una organización militar más completa y más eficaz que la actual.

«Creo difícil, nos añadió, alcanzar en los presupuestos actuales la economía que nos proponíamos alcanzar, pero ésta supondrá en el próximo presupuesto unos cien millones de reducción en los gastos, que añadidos a unos trescientos y pico en que se aumentarán los ingresos, quedará el déficit reducido en unos quinientos millones, déficit que se extinguirá en dos años más, sin que por ello se desatienda ningún servicio y aun mejorando algunos».

Alemania y la Marina

Madrid, 28 (1'40)

En la Cámara inglesa

Londres.—En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó al Gobierno si es cierto que Alemania está construyendo una gran flota de buques mercantes.

Indicó el diputado que, según el rumor llegado hasta él, la flota mercante germana se construye en tal forma que, en caso necesario, podría ser utilizada rápidamente en operaciones de guerra.

El Ministro de Marina contestó a dicho diputado.

Le dijo que el Gobierno inglés carece de motivo para dar crédito a la citada noticia.

Dos misioneros ingleses muertos en China

Madrid 28 (1'40)

Otros misioneros en peligro

Hong Kong (China).—Se reciben noticias de la provincia de Queheon diciendo que han sido muertos dos misioneros ingleses.

Añaden dichas noticias que se trabaja para socorrer a otros muchos misioneros que se hallan en grave peligro.

Este es debido a las operaciones militares que realizan dos generales británicos que se disputan el mando de la región.

Notas de Palacio

Madrid, 28 (1'00)

Despacho con el Rey

El presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, estuvo ayer, por la mañana, en Palacio.

Allí despachó con S. M. el Rey.

Numerosa audiencia

El Monarca tuvo ayer numerosa audiencia.

Entre los que le visitaron figura el Comité de la Confederación nacional de Congregaciones marianas.

Presentación de credenciales

Ayer presentaron sus cartas credenciales al Rey los nuevos Ministros plenipotenciarios de Guatemala y El Perú en Madrid.

El primero de ambos diplomáticos es hermano del Presidente de la República de su país.

La presentación de credenciales se llevó a cabo con la solemnidad acostumbrada.

Terminada la ceremonia, los Ministros plenipotenciarios pasaron a complimentar a las Reinas.

La exreina Amelia

Anoche marchó para París la exreina Amelia de Portugal.

No habrá capilla pública

Mañana, día de la Ascensión, no habrá capilla pública en Palacio.

La Bolsa

Madrid, 28 (1'00)

Continuación de ayer

Interior contado.	70'50
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'00
Amortizable 4 por 100.	88'25
Banco de España.	569'00
Compañía Tabacalera.	242'00
Frances.	59'50
Libras.	31'70
Exterior.	86'00
Marcos.	0'90
Liras.	32'25
Dólares.	7'28
Coronas.	00'00
Frances suízos.	000'00

Los sindicatos de Obreros católicos

Madrid, 28 (1'00)

La sesión de ayer por la mañana

A las diez de la mañana de ayer, continuó el Congreso nacional de obreros católicos, asistiendo todos los delegados.

Se discutieron los temas que figuraban en el orden del día, especialmente el tema de la organización económica de la Confederación e intervención de los sindicatos en la vida pública.

La sesión de la tarde

Por la tarde, continuó la discusión de los temas.

Se trató en esta sesión de la continuación de los sindicatos en la Internacional cristiana.

El delegado del Cardenal Primado, Deán de la Catedral de Toledo, señor Polo y Benito, hizo interesantes manifestaciones obrero-católicas.

Expuso que después de la guerra mundial, la orientación de los obreros católicos es clara, hacia la unión de todos ellos en la Internacional cristiana de Basilea.

Se acordó constituir bolsas de trabajo para ayuda de los sindicados.

Sobre la intervención de los sindicatos en la vida pública, habló el presidente, señalando claramente los deberes de las organizaciones profesionales que deben acudir donde el orden social y los intereses de la profesión así lo demanden.

Por último, se dió cuenta de la excelente labor realizada en el Ayuntamiento y Diputación por los representantes de los sindicatos.

Y se afirmó la necesidad de la actuación de los obreros en los cuerpos legislativos.

Burguete, en Santander

Madrid, 28 (1'00)

Un banquete

Santander.—El Capitán general, señor Burguete, ha sido obsequiado con un banquete en Torrelavega.

Una visita

Santander.—El general Burguete estuvo en Reinos.

Allí visitó los talleres de la «Constructores naval».

El regreso

Santander.—A última hora de la tarde, ha emprendido el general Burguete el regreso a Burgos, en automóvil.

La fiesta nacional

Madrid, 28 (1'00)

La corrida por la conservación de los frescos de Goya

Ayer, por la tarde, se celebró la anunciada corrida de toros organizada para allegar fondos para la conservación de los frescos de Goya.

El tiempo era espléndido.

Se registró un lleno enorme.

La plaza lucía muchos adornos. En el suelo, se había colocado un magnífico tapiz alativo.

Desfilaron, en primer término, las comparsas de alguacillos y chisperos, y luego las culebras con las artistas madrileñas.

Los diestros fueron: Nacional, Márquez, Lalanda y Paradás.

Nacional, en su primero, hizo una faena inteligente, que le valió ovaciones y regalos; a su segundo lo veroniquéó superiormente, despachándole de una media corta y otra superior.

Márquez, a su primero, le colocó tres pares de banderillas colestales, propinándole una estocada entera terrible, que fué ovacionada; a su segundo, lo muleteó de cerca, sin lucimiento, despachándole de una esto-

cada entera y de un descabello al primer intento.

Lalanda estuvo desgraciado en ambos toros: el primero tuvo que ser fogueado, despachándole, después de una faena desconfiada, de una entera delantera que fué acogida con palmas y pitos; a su segundo, le veroniquéó, apretándose; lo despachó después de tres pinchazos y varios intentos. (Bronca).

Paradás, a su primero, lo muleteó con aptitud, tumbándole de una media delantera y descabello, que fué acogida con silencio; a

su segundo, que tuvo que ser fogueado, lo pasó de muleta sin dominar, tumbándole después de media estocada, un pinchazo, una corta y varios intentos de descabello, terminando todo con una bronca regular.

Asistieron a la corrida la Reina Victoria, el Príncipe de Asturias y el Infante don Fernando.

Durante la lidia del cuarto toro, un avión cruzó la plaza, haciendo arriogados ejercicios.

Presencia Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 28 (3'30)

El viaje de los Reyes de Italia

El monumento a Colón

Durante la estancia de los Reyes de Italia en esta ciudad, será iluminado el monumento a Colón, en el muelle de la Faza.

El alejamiento real

SS. MM. se alojarán en el Palacio Real de Pedralbes.

Para el programa de festejos

Mañana, convocada por el Capitán general, se celebrará una reunión de autoridades para acordar el programa de los festejos que deben celebrarse en honor de los Reyes de Italia.

Estos llegarán aquí el día 13, marchando, en dirección a Italia, el día siguiente.

Otras noticias

Douglas y Mary

En el expreso de Francia, salieron los populares artistas de cine Douglas y Mary Pickford.

Se les tributó una afectuosa despedida

Boletín religioso

MANANA

Santos.—La Ascensión del Señor. San Máximo, obispo, cfr.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia, dedicadas al Sto. Cristo. Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Borrás, Pbro.; a las doce, Hora Canónica. Por la tarde, actos de coro, al anochecer Rosario, mes de María, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Clara, en honor de la Ascensión del Señor. Exposición a las siete, a las diez y media, Misa solemne con sermón, por el M. I. señor don Gabriel Muntaner, Canónigo Penitenciario. A las doce, se cantará la Hora Canónica, durante una misa. A las siete y media de la tarde, Corona, mes de María y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral Basílica, a las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

A las doce, Novena solemne y Misa de Hora Canónica con Exposición de Su Divina Majestad.

En los Sagrados Corazones, a las siete, Comunión general para los Asociados; a la Corte de María, con plegaria y cánticos.

En San Juan, se celebrará fiesta del mes de María costeada por devota familia: a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones.

En el Socorro, continuación del Septenario de Ntra. Sra. de los Desamparados; por la tarde, a las cuatro y media, con sermón por el Rdo. P. Pedro Blanco, O. S. A.

En las Capuchinas, fiesta del mes de María. Por la mañana, a las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, Franciscano.

En Santa Catalina de Sena, la Asociación del Rosario Perpetuo, celebrará solemne Triduo en honor de Ntra. Sra. del Rosario; por la tarde, a las siete y tres cuartos, exposición de S. D. M., estación mayor, Rosario, con intermedios cantados por la Capilla Coral de la Asociación, canto de Padre nuestros, motetes a la Santísima Virgen, sermón por el Rdo. P. Fr. José García, O. P. del Convento de Barcelona, reserva, Himno de los Guardianes de Honor de María, y bendición e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Visita.—A Ntra. Sra. de Belver, en Montesión.

VIERNES 30

Santos.—San Fernando, Rey y Sta. Emilia.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara, a la Ascensión del Señor. Exposición a las siete, a las ocho y media, misa cantada. Por la tarde, a las siete y media, Corona, mes de María y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral Basílica, se dará principio a la Novena del Espíritu Santo durante la celebración de la misa de siete y media, en la Capilla de S. Pedro.

En San Jaime, durante la misa de ocho, empezará la Novena del Espíritu Santo.

En las demás Parroquiales, e Iglesias empezará la Novena del Espíritu Santo.

En Santa Catalina de Sena, por la tarde, a las siete y tres cuartos, continuación del

por parte del numeroso público que acudió a la estación.

A Mary le ofrecieron muchos ramos de flores.

Detención

Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, el dueño de un café-concierto del Paralale por haber amenazado de muerte a un compañero suyo.

Clausura de una tómbola

Ayer se celebró el acto de clausura de la tómbola, instalada en el Hotel Majestic Inglaterra, a beneficio de la Casa, pensión para las viudas y huérfanos de militares necesitados.

El acto estuvo muy concurrido.

El Rey y los obreros del Vaqueo

Se ha recibido un telegrama del Mayor-domo mayor de Palacio, agradeciendo, en nombre del Rey, el despacho enviado a S. M. por los obreros de los talleres Valcano por cuanto el Monarca ha realizado para que aquéllos no quedaran sin trabajo después del incendio ocurrido días pasados.

Palma Gai

Triduo que la Asociación del Rosario Perpetuo dedica a Ntra. Sra. del Rosario, con sermón.

En Montesión, se celebrará fiesta solemne en memoria del Quinto aniversario de la Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, a las siete y media, Comunión general. Por la tarde, a las siete y media, función solemne, con exposición de S. D. M., sermón por el Rdo. P. Alfonso Veray, S. J., acto de Consagración, Te-Deum y bendición.

Visita. A Ntra. Sra. de la Consolación, en el Socorro.

SALPIES incomparable compuesto salino de propiedades desinfectantes, astringentes y calmantes. Las personas de pies delicados encontrarán en el SALPIES el fin de sus molestias, callos, durezas, ojos de gallo, sabalones, irritaciones y sudores; desaparecen tomando cada dos o tres días un baño de SALPIES.

Sarna

Antisárnico MARTI

el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias.

¿Se viste V. en la Casa Matons?

Pedid coñac PALMA

JORGE PERELLÓ, Liubi (Mallorca)

LIBROS

Se venden unos 5 000, volúmenes. Razón Centro Anuncios.

ELLNER ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de los cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Sarrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid



El mal olor de la boca desaparece ya después de un solo empleo de la pasta dentífrica

CHLORODONT,

Tubo grande Ptas. 1'75. Tubo pequeño Ptas. 1'10.

CHALETS

Hay varios chalets en la playa del Arenal que tanto se alquilan como se venden a plazos. Reunen todo el confort que pueda apetecer el mas exigente. La venta a plazos, en inmejorables condiciones. Situación privilegiada, dando frente al mar, con parada del tranvia.

Para informes y fianción CEMENTO MONER frente a la Escuela Graduada

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana, saldrá de Barcelona el día 30 de Mayo el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos
Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta Calle de Isabel de Fajó, Marina, 62, Palma



¿POR QUE SUFRE DE ALMORRANAS?

estreñimiento, flatulos, gases o cualquier desviación del vientre? Usted ha probado diferentes medios sin éxito, y, sin embargo, la cura de todas las alteraciones del recto se efectúa hoy con una seguridad absoluta. Utilice nuestro LUX. Acciona durante el sueño y es de efectos instantáneos. Pida folletos a Instituto Ortopédico, Barcelona.

EN PALMA

Casa CODINA

Calle Unión, 8.--(Junto a Telégrafos)

ANTICIDARIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empujados de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Royer, Palma y demás farmacias.

LA FILADORA

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS
Con venta exclusiva para las islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Sastrería económica

Recibido un inmenso surtido en novedades de

Primavera y verano para Señora y Caballero

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Precio fijo.--Ventas al contado.--Casa de confianza

125 SAN MIGUEL 125

(Cerca de la Plaza del Olivar)

Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime
Cra. 2, calleja y Merced 2.

15 pesetas diarias

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MAGICO** tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

Ganarán en Cinematografía.
Escribir: «Reclam Monopol» calle Grasos 5, Barcelona (Incluir sello).

Imp. LA ESPAÑOLA--Barcelona--1914



¿Es realmente la legítima
marca de los Lithinés ?

Si, Señora,
son de GUSTIN.

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN ?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Mas las personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una formula como

la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, preparados y dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este maravilloso producto.

El régimen continuo y regular de los Lithinés del Doctor Gustin disuelve y elimina del organismo el ácido úrico y protege así al organismo contra todos los graves y dolorosos trastornos del artrismo. Además asegura á todos, jóvenes y viejos, á los sanos y á los que están enfermos, la mejor defensa contra las enfermedades de riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO para ESPAÑA : DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Insistan! exijan el nombre del doctor!

La caja de 12 paquetes pesetas 1'50



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
**El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer**



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumen a y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picamos, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seráis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como el fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben y rápidamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y si á las vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de a Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

Lo lleva V. escrito
en la lengua:

¡ESTREÑIDA!



Si tiene V. la tez pálida, terrosa ó biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansada, si médico le mirará á V. inmediatamente la lengua, y si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejaremos en seguida que se cuide con los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen á todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias.
Laboratorio L. Richelet, de Sadea,
6, rue de Balfort, Bayona (Francia).